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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ БАНКІВСЬКОЇ
ДІЯЛЬНОСТІ

Правове регулювання банківської діяльності — це галузь пуб-
лічно-правового впливу, метою якого є надання сприяння вирі-
шенню загальнодержавних завдань.

Банківська система — це об’єкт державного фінансово-
правового регулювання, оскільки вона пов’язана із суспільними
відносинами, які виникають у процесі фінансової діяльності дер-
жави для забезпечення безперебійного фінансування функціону-
вання держави, місцевих органів самоврядування та всіх публіч-
них суб’єктів, існування яких визнається державою, оскільки
безпосереднім предметом банківської діяльності є кошти забез-
печення їх обороту.

Закон України «Про Національний банк України» майже пов-
ністю відповідає ст. 108 Договору про Європейське співтоварист-
во, яка вимагає обов’язкову незалежність Європейського центра-
льного банку, і центральні банки всіх європейських країн повинні
бути автономними. Незалежність Європейського Центрального
банку складається з п’яти компонентів: 1) цільова автономія;
2) функціональна автономія; 3) інституційно-фінансова автономія;
4) особиста автономія; 5) юридична автономія.

Об’єктом регулювання банківської діяльності є відносини, які
виникають у процесі утворення, ліквідації Національного банку
України, банків та небанківських кредитних організацій другого
рівня банківської системи України, філіалів і представництв іно-
земних банків в Україні, а також здійснення ними банківських
операцій та інших видів банківської діяльності.

Вплив держави на банківську діяльність можна вважати як
державні обмеження банківської діяльності в інтересах захисту
господарюючих суб’єктів, усієї економіки, прав громадян, досяг-
нення якісного виконання основних функцій банківської системи
в економіці. Але ж Національний банк України, як і Центральний
банк у кожній країні, є органом державної влади, який наділено
владними повноваженнями, тому банківське регулювання — це
державне регулювання діяльності банків.
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Банківське регулювання — це різновид керівного впливу дер-
жави на учасників банківських відносин. Сутність регулювання
— це впорядкування, налагодження, у встановленні вірної взає-
модії і створення умов нормального функціонування.

Регулятивний вплив держави на банківський сектор економіки
виявляється у прийнятті нормативно-правових актів державними
органами, до повноважень яких входить керівництво банківським
сектором економіки.

У процесі державного регулювання відносин з банківської ді-
яльності використовуються не тільки імперативні методи, але й
цивільно-правові, договірні механізми. Норми цивільного права
регулюють відносини з банківської діяльності, які не пов’язані зі
здійсненням міждержавно-владних повноважень. Наприклад, у
грудні Кабінет Міністрів України і Національний банк проводять
тендер на визначення уповноваженого комерційного банку, який
буде обслуговувати бюджетні кошти. Переможці укладають до-
говори із Казначейством України.

Національний банк проводить рефінансування комерційних
банків, видає поручительства і гарантії.

У залежності від правової форми банківське регулювання мо-
же бути нормативно-правовим, індивідуально-правовим і договір-
ним. Нормативно-правове — це створення компетентним орга-
ном держави акта, норми якого регулюватимуть банківську дія-
льність. Індивідуально-правове — це застосування норм права
(як фінансового, так і цивільного) компетентним органом, як
правило, Національним банком, до конкретних життєвих обста-
вин шляхом прийняття індивідуального акта. Наприклад, надання
Національним банком України конкретному банку ліцензії на
здійснення банківської діяльності.

У сфері державного регулювання банківської діяльності є спе-
цифіка, оскільки суб’єкти і об’єкти регулювання мають особливий
статус, існує два види державного регулювання: зовнішнє — з бо-
ку органів законодавчої і виконавчої влади шляхом видання нор-
мативно-правових актів; внутрішнє — яке здійснюється Національ-
ним банком України як елементом дворівневої банківської систе-
ми України шляхом прийняття нормативно-правових, індивідуа-
льно-правових актів, оскільки Національний банк є органом дер-
жавного управління, наділеним особливими повноваженнями і
незалежного від інших органів державного управління.

Ураховуючи інтеграційні процеси, пов’язані зі здійсненням
банківської діяльності, неможливість функціонування кредитно-
фінансових установ у відриві від міжнародного грошово-
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кредитного ринку, національне банківське законодавство повин-
не створюватися на основі основних принципів, вироблених між-
народною банківською практикою, використовуючи досвід пра-
вового регулювання. Вважаємо необхідним встановити допус-
тимі в практиці форми безготівкових розрахунків, які застосову-
ються в міжнародній практиці та процесуальні правила їх прове-
дення. Із проголошенням стратегічного курсу України на євроін-
теграцію одним з актуальних завдань стає гармонізація
національного банківського законодавства нашої держави із за-
конодавством Європейського Союзу. Критерієм гармонізації ба-
нківського законодавства України з законодавством ЄС виступає
ступінь інтегрованості норм європейського права в національне.
Законодавець повинен своєчасно реагувати на процеси, які від-
буваються в країні, та приводити своє національне законодавство
у відповідність із потребами участі в гармонізації.
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САНАЦІЙНИЙ БАНК ЯК ІНСТРУМЕНТ УПРАВЛІННЯ
ПРОБЛЕМНИМИ АКТИВАМИ

Світова фінансово-економічна криза призвела до суттєвого
зниження платоспроможності позичальників, зростання обсягів
проблемних кредитів, унаслідок чого погіршилася ситуація в бан-
ківській системі.

Проблемні активи, що нагромаджені вітчизняними банками,
негативним чином впливають на їх фінансову стійкість та рівень
довіри з боку суспільства, стримують відновлення кредитування
економіки та не сприяють інвестиційній привабливості країни. За
20 років незалежності в Україні ліквідовано більше ніж 30 банків,
протягом 2009—2011 років ліцензію відкликано у 18 банків і
розпочато процедуру ліквідації, тимчасові адміністрації НБУ
призначались у 25 банках. Усе це дає підстави говорити про виок-
ремлення проблеми управління проблемними активами. Гостро
постає питання про подальшу державну стратегію щодо 15 проб-
лемних державних фінансових установ (як банківських, так і не-
банківських).




